Bản tin truyền thông của Ban quản lý Khu BTTN Đakrông,tỉnh Quảng Trị

          Họp triển khai thành lập Đội tuần tra bảo vệ rừng và tháo gỡ bẫy tại Khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông
Tin: Phan Văn Tiến- Nhân viên BQL Khu BTTN Đakrông
Ngày 7/9/2022, Trong khuôn khổ thực hiện dự án hỗ trợ kỹ thuật “Quản lý rừng bền vững và Bảo tồn đa dạng sinh học (VFBC)” do Cơ quan Phát triển Quốc tế Hoa Kỳ (USAID) tài trợ. Ban quản lý khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông phối hợp với Hạt kiểm lâm khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông, Ban quản lý dự án VFBC tỉnh, đơn vị thực hiện Hợp phần Bảo tồn đa dạng sinh học (WWF Việt Nam) họp thực hiện dự án thúc đẩy triển khai mô hình Tuần tra bảo vệ rừng và tháo gỡ bẩy thuộc nhóm hoạt động Hỗ trợ công tác tuần tra dựa vào cộng đồng ở Khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông.
Tại buổi họp có đại diện Ban quản lý dự án tỉnh VFBCcó 02 người, đại diện BQL Khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông có 06 người ; Hạt kiểm lâm Khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông 03 người ; Đại diện đơn vị thực hiện hợp phần WWF Việt Nam 01 người. 
Thông qua sự kiện g lần này sẽ dự kiến thành lập 02 đến 03 Đội bảo vệ rừng với từ 5 thành viên trở lên là người dân của cộng đồng, yêu cầu với sự hi sinh, gắn bó với công việc thường xuyên tuần tra bảo vệ rừng và tháo gỡ bẩy sẽ góp phần nào đó nâng cao nhân thức của cộng đồng về bảo vệ các loài động vật hoang dã, nguy cấp và quý hiếm, nhận thức được các hành vi vi phạm pháp luật trong săn bắt, bẩy động vật rừng, nhận biết các mối nguy cơ nhiệm bệnh nguy hiểm từ việc sắn bắt và sử dụng động vật hoang dã đối với người dân địa phương.
Với sự hỗ trợ tài chính và vật lực của đơn vị Hợp phần Bảo tồn đa dạng sinh học và Ban quản lý dự án VFBC, Ban quản lý Khu BTTN Đakrông mong muốn sẽ được tăng cường năng lực quản lý rừng và bảo vệ tài nguyên, tăng cường năng lực cho người dân địa phương trong việc tham gia bảo vệ rừng, bảo tồn đa dạng sinh học nhằm gìn giữ hệ sinh thái tại khu vực rừng đầu nguồn của tỉnh nói chung và của từng địa phương 07 xã vùng đệm nói riêng./.
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