NỘI DUNG THAM LUẬN CỦA UBND HUYỆN HẢI LĂNG

Kính thưa Hội nghị !
[bookmark: _GoBack]Căn cứ kế hoạch số 3001/KH-SNN ngày 08/11/2023 của Sở Nông nghiệp và PTNT về việc Tổ chức Hội nghị đánh giá các mô hình sản xuất tiêu biểu lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn giai đoạn 2020-2023. Được sự phân công của Sở Nông nghiệp và PTNT về nội dung tham luận: “Chỉ đạo công tác liên kết sản xuất, tiêu thụ và nhân rộng mô hình sản xuất lúa hữu cơ”, UBND huyện Hải Lăng xin báo cáo như sau:
1. Thực trạng:
Hải Lăng là huyện nông nghiệp, trong đó cây lúa được xác định là một trong những cây trồng chủ lực của huyện với diện tích gieo cấy hàng năm khoảng 13.500 ha. Nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất lúa, gạo theo hướng an toàn, UBND Huyện đã sớm tham mưu BTV Huyện ủy đưa ra chủ trương, ban hành các chính sách, áp dụng các giải pháp nhằm đẩy mạnh sản xuất lúa hữu cơ, Viet GAP trên địa bàn. Đồng thời, UBND huyện đã tích cực chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, phối hợp với các đoàn thể, đơn vị liên quan để tuyên truyền, vận động để người dân các địa phương hưởng ứng triển khai thực hiện.
2. Kết quả thực hiện:
Nhằm dạt những mục tiêu đề ra, UBND huyện đã tích cực triển khai thực hiện các giải pháp:
- Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn triển khai thực hiện tốt chính sách Nghị quyết 126/2019/NQ-UBBND tỉnh kịp thời, hiệu quả. Tăng cường bám sát đồng ruộng để hướng dẫn xử lý kịp thời, hiệu quả. Chỉ đạo sản xuất thâm canh, chủ động ứng phó với các điều kiện bất lợi nên đã đạt những kết quả thiết thực.
- Xây dựng và triển khai Đề án 1322/ĐA- UBND ngày 27/9/2021 về sản xuất lúa hữu cơ, Viet GAP nhằm nâng cao giá trị gia tăng lúa, gạo trên địa bàn huyện Hải Lăng giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Trình Hội động Nhân Dân huyện ban hành Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 12/10/2021 về Hỗ trợ kinh phí sản xuất lúa hữu cơ, Viet GAP trên địa bàn huyện giai đoạn 2021-2025.
- Sớm triển khai công tác tích tụ ruộng đất nhằm xây dựng cánh đồng lớn, tạo sản phẩm tập trung hàng hóa. Phối hợp CT CP Tổng CT Thương Mại Quảng Trị và tổ chức QTO khảo sát diện tích có điều kiện để quy hoạch vào vùng phát triển sản xuất lúa hữu cơ. Kết quả đã khảo sát được gần 1.500 ha ruộng sản xuất lúa có các điều kiện cơ bản để làm cơ sở phát triển lúa hữu cơ sau này.
- Phối hợp CT CP Tổng CT Thương mại Quảng Trị triển khai mô hình sản xuất lúa hữu cơ, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất: Máy cấy, máy bón phân, phun chế phẩm sinh học bằng DRONE, ứng dụng chế phẩm vi sinh vật bản địa trong sản xuất lúa hữu cơ…
Bên cạnh những công việc đã triển khai, để xây dựng hình thành theo chuổi giá trị, nâng cao hiệu quả sản xuất và tăng thêm giá trị gia tăng thông qua chế biến. Thời gian qua, huyện đã tạo điều kiện để một số doanh nghiệp có điều kiện liên kết sản xuất - tiêu thụ; đầu tư các dịch vụ phục vụ sản xuất nông nghiệp nói chung, trong đó hướng tới phục vụ sản xuất và chế biến lúa gạo hữu cơ, tạo thương hiệu cho nông sản này.
Nhờ thực hiện đồng bộ các giải pháp cùng với tích cực tuyên truyền vận động nên đã tạo được một số kết quả:
- Năm 2023 toàn huyện đã thực hiện diện tích cánh đồng lớn 1.591,6 ha; Sản xuất lúa theo hướng hữu cơ 132 ha (Lương Điền 60 ha; Long Hưng 16 ha; Kim Long 32 ha và Văn Quỹ 24 ha). Các đơn vị đã tích cực liên kết sản xuất, tiêu thụ nông sản với các doanh nghiệp với tổng diện tích vụ ĐX và HT năm 2023 là 348,2 ha; CTCPTCT Thương Mại Quảng Trị (Sepon): 124 ha; Công ty Nông sản hữu cơ Quảng Trị (Obi): 50,6 ha TT giống CT-VN Quảng Trị 124 ha, CT Giống CTVN TT- Huế: 49,6 ha.
- Xây dựng được mô hình tích tụ ruộng đất sản xuất lúa hữu cơ tại Tổ hợp tác Long Hưng; Mô hình sản xuất lúa hữu cơ tạo HTX Kim Long; 
- Xây dựng mô hình sản xuất lúa theo hướng hữu cơ (Viet GAP) tập trung quy 30 ha tại HTX Lương Điền;  12 ha tại HTX Văn Quỹ và sắp đến có những đơn vị hưởng ứng đang đăng ký tham gia: Đơn Quế, Phước Điền…
3. Đánh giá thuận lợi, khó khăn
3.1. Thuận lợi:
- Cấp trên đã có những chính sách khuyến khích sản xuất theo hướng hữu cơ, áp dụng công nghệ vào sản xuất (Nghị quyết 162/2021/ NQ-HĐND của Hội đồng Nhân dân tỉnh). Huyện đã ban hành các chính sách khuyến khích (Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 12/10/2021; đề án 1322/ĐA-UBND ngày 27/9/2021) về phát triển sản xuất lúa gạo hữu cơ trên địa bàn huyện.
- Một số công trình thiết yếu phục vụ sản xuất đã được nhà nước quan tâm đầu tư: Hệ thống đê bao chống lũ, Hệ thống thủy lợi Nam Thạch Hãn…
- Đã có kết quả khảo sát sơ bộ ban đầu làm căn cứ chọn vùng để vận động các chủ ruộng tham gia sản xuất lúa theo hướng hữu cơ.
- Một số doanh nghiệp đã mạnh dạn đầu tư sơ sở vật chất kỹ thuật và các dịch vụ  phụ vụ phát triển sản xuất lúa hữu cơ trên địa bàn huyện và các đơn vị trong tỉnh (Sepon đang đầu tư nhà máy chế biến nông sản hữu cơ, mạ khay, …)
3.2. Khó khăn:
- Hạ tầng kỹ thuật chưa đáp ứng quy trình sản xuất hữu cơ: Còn nhiều lăng mộ rải rác trên đồng ruộng, hệ thống kênh mương chưa đáp ứng chủ động tưới tiêu, hệ thống tưới Nam Thạch Hãn thực hiện chế độ tưới luân phiên theo tình hình chung trong khu vực. Giao thông nội đồng chưa đáp ứng nhu cầu vận chuyển và cơ giới hóa, cao trình hệ thống đê bao còn thấp, chưa an toàn khi có mưa lũ lớn…
- Giống lúa chất lượng cao được thị trường ưa chuộng chủ yếu giống có thời gian sinh trưởng dài trong lúc phần lớn diện tích lúa thuộc vùng trũng, khó khăn trong bố trí mùa vụ.
- Giá cả, cơ chế tiêu thụ sản phẩm lúa hữu cơ phụ thuộc lớn vào thị trường (tiêu thụ bấp bênh, phụ thuộc giá mua của doanh nghiệp) trong lúc quy trình sản xuất lúa hữu cơ yêu cầu nghiêm ngặt, chi phí tăng cao, năng suất hạn chế nên chưa thực sự thu hút người dân tham gia.
4. Định hướng, giải pháp:
Từ thực trạng, nhưng thuận lợi khó khăn trên chúng tôi mạnh dạn nêu ra một số giải pháp sau:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhằm nâng cao nhận thức  của người dân về sử dụng, sản xuất các loại nông sản hữu cơ, nông sản sạch, ứng dụng công nghệ cao. Xác dịnh đây là xu hướng phát triển tất yếu của xã hội vì góp phần bảo vệ môi trường, nâng cao sức khỏe cộng đồng, 
- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt các chính sách của cấp trên, của huyện. Đồng thời cần có thêm chính sách khuyến khích của UBND xã, HTX,… phù hợp theo từng địa phương.
- Bám sát kết quả khảo sát quy hoạch vùng sản xuất lúa hữu cơ, Viet GAP trước đây của QTO (1.499 ha) để tổ chức vận động các chủ ruộng tham gia sản xuất theo hướng hữu cơ với các hình thức thành lập nhóm hộ, THT để cùng tham gia liên kết, tổ chức sản xuất và hưởng lợi sản phẩm. Từng bước hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật nhằm đáp ứng các yêu cầu của quy trình sản xuất lúa hữu cơ.
- Tăng cường nghiên cứu thị trường tiêu thụ, tìm kiếm giống lúa phù hợp với thị hiếu tiêu dùng và bố trí mùa vụ để tổ chức sản xuất.
Đề xuất cấp trên quan tâm nâng cấp các công trình thủy lợi thiết yếu (Hệ thống tưới Nam Thạch Hãn, cao trình Đê bao…) nhằm đảm bảo đáp ứng nhu cầu tưới tiêu theo quy trình sản xuất lúa hữu cơ.

Kính chúc quý vị Đại biểu dồi dào sức khỏe!
Kính chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!
